

北岸经开区“海上春耕”忙碌 牧海耕“参田”

本报讯 2月24日,湄洲湾东吴海域罗屿岛海参养殖区,一排排方格养殖箱整齐排列,养殖工人沿着网箱边缘行走,一边投掷饵料,一边观察海参长势,“海上春耕”一派忙碌。

据了解,每年11月,来自辽宁大连的海参苗会进行一场千里迢迢的“南迁”,赶在寒冬前迁移到北岸经开区养殖。南方海域冬季水温较高,海参不会出现冬眠的状况,因此会一直进食、一直生长,大大缩短养殖周期。

“我们是在2023年11月中旬,把海参苗从大连运到莆田的海域进行养殖。去年3月中旬收获,首批海参养殖成效好,品质得到专家认可。”莆田尚九鲜生物科技有限公司负责人王新峰说,去年,该公司又扩大了养殖规模,运来约75万公斤海参苗种到莆田。目前,海参的生长速度、品质都很不错。再过一个月,这些体型饱满、肉刺挺拔的海参将被打捞上岸,销往全国各地,成为餐桌上的美味佳肴。

除了销售,莆田尚九鲜生物科技有限公司也计划发展海参衍生品,把海参加工成干海参、即食海参等投放到市场。

北岸经开区三面环海,东临平海湾,



▲养殖人员察看海参长势。
▲航拍下的东吴海域罗屿岛海参养殖区。

西靠湄洲湾,海域面积广阔,水流平缓,受风浪影响小,且水质优良。近年来,北岸经开区牢固树立大食物观,深挖“蓝色富矿”,深耕“蓝色良田”,做精做优海带、紫菜、鲍鱼、大黄鱼等特色海产品,

不断优化渔业产业结构,打造渔业经济新增长点,助力乡村振兴。2024年,北岸经开区水产品产量18.78万吨,同比增长5.71%。

下一步,北岸经开区将立足海洋资源

禀赋,持续优化近海养殖,不断探索深远海养殖,着力培育壮大海洋新兴产业,进一步推动海洋经济高质量发展,让北岸的“海洋牧场”“蓝色粮仓”更充盈、丰茂。

(郭霖霞 林灿辉 文/图)

依法履职尽责 践行为民初心

市八届人大常委会第二十四次会议列席人大代表座谈会召开

本报讯 (全媒体记者 李霞)2月26日,市八届人大常委会第二十四次会议列席人大代表座谈会召开。市人大常委会副主任蔡国萍出席。

座谈会上,13位省、市人大代表结合本职工作、自身履职实践,围绕本次常委会会议议题及做好人大工作、执行代表职务、提升履职质效等方面作交流发言,提出意见建议。

会议指出,各级人大代表要牢记代表使命,依法履职尽责,践行为民初心,主动讲好人大故事,积极传播人大正能量。要履行好代表职责,深入基层收集第一手资料,走近群众了解社情民意,掌握法律法规和各项政策,提出高质量的议案建议,切实帮助解决群众关心的热点、难点、堵点问题。要不辱代表荣光,珍惜政治荣誉,牢固树立法治意识,自觉做尊法学法守法用法的表率,维护好代表形象。

办好人民满意的教育

本报讯 (全媒体记者 洪颖)2月26日,2025年全市教育工作暨中小学科学教育工作会议召开。副市长林韶雯出席。

会议强调,要进一步在党建引领铸魂育人上下功夫,强化思想引领筑牢信仰之基,完善党建机制凝聚工作合力;要进一步在深化教育改革上下功夫,坚持科学评价促进教育教学质量双提升,稳妥推进中小学招生考试改革,加快推进教育素质战略化行动,系统推进中小学科学教育高质量发展;要进一步在推动教育均衡发展上下功夫,注重统筹规划持续扩充优质学位供给,注重内涵提升促进城乡教育一体化发展;要进一步在加强教师队伍队伍建设上下功夫;要进一步在强化责任落实上下功夫,聚焦精准、常态、闭环督导,办好人民满意的教育。

会议还邀请北京大学附属中学莆田学校执行校长崔岩作专题讲座。

慰问见义勇为先进个人

公安视线 本报讯 (全媒体记者 吴琪娜 通讯员 苏焯焯)近日,我市第二十九次见义勇为先进个人奖励慰问座谈会召开。会上,为19名市级见义勇为先进个人颁发证书和奖金。其中一等奖4名,每人奖励3万元;二等奖3名,每人奖励2万元;三等奖12名,每人奖励1万元。

据介绍,近年来,我市出台一系列优抚政策,全力落实见义勇为人员权益保障。2024年,我市共有6人被授予“省见义勇为先进个人”荣誉称号,总人数居全省第二,其中,3人入选中央政法委员会见义勇为勇士榜。过去一年,市见义勇为基金会累计为全市133名见义勇为人员发放节日慰问金27.92万元,为44名困难家庭子女提供助学金17.3万元,为7名重病人员提供医疗救助金12万元,为9户特困家庭发放慰问金14万元,为6名见义勇为人员子女开具中考加分证明,并制作市见义勇为人员和其他优抚对象优待证等,引导全社会尊崇英雄、关爱英雄。

据介绍,近年来,我市出台一系列优抚政策,全力落实见义勇为人员权益保障。2024年,我市共有6人被授予“省见义勇为先进个人”荣誉称号,总人数居全省第二,其中,3人入选中央政法委员会见义勇为勇士榜。过去一年,市见义勇为基金会累计为全市133名见义勇为人员发放节日慰问金27.92万元,为44名困难家庭子女提供助学金17.3万元,为7名重病人员提供医疗救助金12万元,为9户特困家庭发放慰问金14万元,为6名见义勇为人员子女开具中考加分证明,并制作市见义勇为人员和其他优抚对象优待证等,引导全社会尊崇英雄、关爱英雄。

新闻点击

重拳打击“两违”现象

本报讯 2月21日,山亭镇集中开展“两违”专项整治行动,依法拆除违法建筑6宗,面积达600余平方米。接下来,该镇将持续加强日常巡查,发现一起、打击一起,采取“零容忍”的态度,坚决遏制新增违法建设。(黄汉业)

提升基层应急处突能力

本报讯 (全媒体记者 李霞)近日,市海洋与渔业局分别在秀屿区和北岸经开区召开基层应急值班培训会,邀请省级应急管理专家等,就海上突发事件信息报告和渔业安全应急值守工作等内容进行授课,提升基层应急值班人员应急处突和风险防范能力,确保海上突发事件高效、稳妥处置。

青春集结 感恩奋进

城厢团区委组织青年开展城市徒步活动

本报讯 (全媒体记者 黄凌燕 文/图)2月18日,城厢团区委在莆田凤凰山公园举行“青春集结 感恩奋进”城厢青年城市徒步活动,来自市级青年文明号单位、青年突击队集体等社会各界领域超500名青年参加。

此次活动全程约10公里,以凤凰山公园为起点,郊野公园为终点,涵盖城厢区多个地标性建筑和历史文景点,让青年通过徒步活动,深入了解城市历史文化,感受山水诗画生态韵城之美。

下一步,城厢团区委将持续挖掘多元化的资源,策划一系列形式新颖、内容丰富的青年活动,引领青年感受家乡魅力,积极投身城市建设,为加快实现“和美莆田、共同富裕”新愿景贡献青春力量。



图为青年们在徒步活动中感受城市魅力。

“笏石街道”首张营业执照发出

本报讯 2月26日,秀屿区市场监督管理局驻区行政服务中心窗口为福建莆田锦昇泽贸易有限公司办理了设立登记。这是近期笏石镇获省政府批复同意撤镇设街道行政区划调整后,该区发出的首张公司住所“笏石街道”命名的营业执照。

据悉,笏石镇撤镇设街道行政区划调整后,房产证明文件住所地址与新行政

区划名称不一致。传统做法是,公司须先到镇级以上政府部门开具证明,才能办理工商业务登记。此举需要提交众多材料,不利于企业快速开业,且多头跑办事流程繁琐。对此,该区市场监督管理局依托“全市一张图”智慧平台,将公司住所证明材料中自行承诺房产证地址与公司住所一致纳入办事企业登记资料,企业只需提

交现有的房产证明及其他法定资料,即可办理新区划地址的营业执照。

该区市场监督管理局负责人表示,针对企业、群众办事难点痛点,积极探索创新政务服务模式,进一步提高政务服务便捷度,有效节约办事成本,营造满意无终点、服务无止境的良好营商环境。(吴志军 陈倩倩)

我市举办宣讲会解读新政

推动跨境电商出口海外仓发展出口退(免)税政策落地

本报讯 (全媒体记者 林英)为落实国家税务总局出台的跨境电商出口海外仓“离境即退税”政策,2月24日,我市举办跨境电商交流座谈会暨出口海外仓发展出口退(免)税政策宣讲会,全市70余家跨境电商及外贸企业代表参会。

此次活动通过“政策解读+案例实操+政企对话”模式,打通政策落地堵点,助力企业“懂政策、会操作、享红利”。

宣讲会上,市商务局、市税务局、国

家外汇管理局莆田市分局有关负责人分别介绍我市支持跨境电商发展的政策措施、跨境电商出口海外仓出口的退(免)税政策以及现行的跨境电商外汇管理政策等,现场解答企业疑问,帮助企业吃透政策,优化现金流,提升竞争力。

作为全省首批办理跨境电商出口海外仓“离境即退税”业务的企业,福建省联多信息科技有限公司现场分享经验,拆解“离境即退税”业务申报全流程,指

导与会企业在今后的实际操作中降低退税风险。来自福建省九六一零电子商务有限公司的讲师从财税合规角度出发,通过具体案例分析,为企业提供切实可行的建议。

此次政策解读会不仅为企业提供最前沿的政策指导,还搭建政企互动的良好平台。参会企业代表纷纷表示受益匪浅,接下来将把握政策机遇,更好地发展。

红色动能驱动低空经济发展



本报讯 (全媒体记者 林晓玲 通讯员 黄剑华 林威)莆田低空经济先导区(西洙码头)是市木兰集团低空经济示范区首期项目,该项目正持续建设中。今年以来,市木兰集团党委以党建为引擎,以创新为驱动,在30平方公里的先导区内,打造出一条“红色动能+低空经济”的融合发展新路径,蓄势聚力,飞向未来。

面对低空经济涉及领域广、技术门槛高、安全要求严的挑战,木兰集团党委创新构建“1+3+N”党建赋能体系,以集团党委为“核心引擎”,联合市公安局巡特警支队警航大队、市无人机协会以及通信运营商,通过强化党建和业务双向融合,链接无人机研发制造、飞行测试、场景运营、配套服务等N个市场主体,发挥各自在政策、资源、科技、人才等方面的优势,共同破解低空经济发展中遇到的难题,形成“党委统筹、支部攻坚、党员冲锋”的三级联动机制。

在莆田市低空经济先导区(西洙码头)低空安全秩序研究中心和无人机测试基地,工作人员通过指挥大屏调试新一代巡检无人机。无人机自动机场能够实现无人机的自动起降、数据存储、自动充换电功能和自动巡航功能,每天可自动化巡查50次以上,5分钟内抵达现场,并通过AI智能识别功能,高效发现问题。后续,木兰集团将在全市范围内进行部署,进一步为自然资源、消防应急、交通、乡镇街道等众多政府部门提供服务,实现城市治理降本增效。

在木兰溪生态治理现场,科技智能中心党员先锋只需轻点鼠标,无人机便会从基站起飞,开启其巡河之旅。无人机在河流上空盘旋,实时画面同步传送到管理平台上,真实、全面地记录了木兰溪流域的远近高低,无论是岸坡环境还是河道细节,都尽收眼底。相较于传统的人工巡河方式,这不仅极大地缩短了巡河所需的时间,还能多维度地发现和记录河道问题,实现全方位、无死角、高效率水域巡查及情况记录。

党建与产业发展的深度融合,正释放出“1+1>2”的倍增效应。市木兰集团党委将继续以“红色引擎”驱动创新突破,在建设我市低空经济发展示范的征程上,书写新时代的“飞天答卷”。

进一步全面深化改革， 加快建设绿色高质量发展先行市！

中共莆田市委宣传部 莆田市湄洲日报社 (宣)